Fractions

FicHe 1 : UTILISER L'EGALITE DE FRACTIONS (1)

EN Relie par un trait les figures dont les
proportions de surface coloriées sont égales. Ecris
alors les égalités de fractions correspondantes.

2_10
3715
4 _2
10 5
1_4
28
9 _3
12~ 4

[P1 Ecris cinq fractions égales a...

o l_4_7 _11_31_100
2" g8 14 22 62 200
b, 3_-6_9_12_15_18
478 12 16 20 24

11 22 _44 55 77 110

¢ 3 =% "12°15 21 30

7 14 21 28 35 42

d 5=16-24-32"40 — 18
o 4 _8 _12_16_20 24
10 20 30 40 50 60
£ 1.9_27_88 _102 200
T9 27 88 102 200
14 28 56 112 224
9.7:—:—:—— =

2 4 8 16 32

[E] Range les fractions suivantes dans le tableau.
15 6 12 10 21 6 10 20

18 9 18 12 28 8 15 24

Fractions égales a 216 ; 12 ;—10
3 9 18 " 15
Fractions égales a 3 |2 ,9 ;
4 28 '8
Fractions égales a 2 |15 ; 10 ;—20
6 18 12 ' 24

[N compleéte les pointillés.
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2 22 17 20
9 7777 M =7 b 3=7
& Compléte.
3 6 1 3 2 34
a8 16 d. 9=27 9-2=7=77
2 14 9 36 6 48
b. =729 € 8732 h.6=7="79
4 40 7 21 12 72
¢ 5550 foo15=%s |+ 12=7=75
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FracTions ¢ N3

FicHE 2 : UTILISER L'EGALITE DE FRACTIONS (2)

FER Compléte.
A 2.16 | 1_2 | _,_7_42
3724 " 9718 T 176
3 27 9 36 3 45
b'9_81 d'6_24 f3_1_15
P Ecris chaque nombre ci-dessous, sous la
forme d'une fraction de dénominateur 36.
a 5_ 60 1_6 | 7_28
"3 36 6 36 "9 36
5 15 11 99 2 60
b. 12 36 d. 4 — 36 f. 1 72

] Dans le clapier de M.
Jannot, trois des huit
lapins sont blancs.

M. Jannot achete de
nouveaux lapins pour
atteindre un total de 40.
Il souhaite garder Ila
méme proportion de
lapins blancs. Combien
doit-il acheter de lapins
blancs ?

M. Jannot a 3 de lapins blancs parmi ses lapins.

8
oré -1 donc il lui faut 15 lapins blancs pour
8~ 40 P P
garder la méme proportion de lapins blancs.

il doit donc acheter 15 — 3 = 12 lapins blancs.

5} Dans chacune des listes de fractions ci-
dessous, se cache un intrus. Trouve-le et justifie.

a. 1 2 10 5
4 8 40 20

b. 10 2 50 14
15 3 75 21

C. 2 10

0 6
11 55 110 33

N

A0l Nombres et calculs

I3l compléte par le symbole = ou =.

5+3 _ 5 4
. s2 -
& 2737 1 f.og 745
, 5x3 _ 5 4 _ 8
" 4x3 4 9 %5 T~ 710
. 5x4 _ 5 L4 o_u
“ 4x5 4 "2 11
44 4 36
=7 - = i. 4 + ==
d 55 5 : 8
5 4 45 4
.S e = = % =
e 47 5 I 54 7 3
A complete.

a, 2_20_16 1 111 _ 17
" 57725 ~ 50 4~ 444 ~ 63
L, 2_20_20 4 2 _50_ 26

770 ~ 70 13 ~ 325 169

] Chaque fraction correspond & une lettre que
tu peux retrouver grace au tableau suivant.
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Pour chacune des fractions
ci-dessous, trouve la
fraction du tableau

qui est égale, et la lettre
qui lui correspond.

Tu déchiffreras ainsi
la phrase mysteére.

2 12,5 18 80 20 10 ;3 55 14 3 6
18 16 45 45 90 4 4 1 66 35 27 8
L E L U T I N R O U L E
12 200 33 10 27 16 4
18 500 11 / 90 ' 36 20 10
S U R L '"E A U
EX Qui suis-je ?
a. Je suis une fraction de

. . ) Je suis : EE]
numérateur 55, égale a 2 " 44
b. Je suis une fraction de i - 49
dénominateur 7, égale a 7. Je suis : 7

o .1
C. Je suis égale a = . La somme
2 Je suis : e

de mon numérateur et de mon 14

dénominateur est 21.



FracTions ¢ N3

FicHE 3 : SIMPLIFIER DES FRACTIONS (1)

ER Pour chaque fraction, coche le (ou les) | [} simplifie les fractions par 2, 3, 4, 5 ou 9.
nombre(s) par le(s)quel(s) elle est simplifiable.
16 4x4 4
4 11519 |30 )12 ) 20 |108 52 28T ax7 7
6 | 20 | 12 | 60 | 36 | 80 |117| 28
b 35 _5x7 T
2 X x | x | x X 60 5x12 12
3 X X X X C ﬁ: 3x8 8
33 3x11 11
5 X X X 90 9x10 10
d. ——= —
81 9x9 9
9 X
e 900 9x100 100
10 X X ’ 63 - 9)(7 7
P 100  4x25 25
1 Compleéte les pointillés. 44 4x11 11
Q Q @ 3 Simplifie en complétant les égalités.
D a 30 _6x5_5 d 99 11x9 9
a, ¥ _7 |, 1_5 | 2_5 " 48 " 6x8 8 " 44 T 11x4 4
26 13 9 3 10 2
p b 63 7x9 9 e 17 17x1 1
éﬁ éﬁ égj 35 7x5 5 Y347 17x2 2
c 15 15x1 1 P 76 _19x4 4
@ 9 " 60 15x4 4 " 95 10x5 5
4
g 83_°92 _ 8_9 . 13 _ 1 I3 Entoure les fractions non simplifiables.
21 3 9 1 26 2 10 1 15 28
Ef4 ii4 ii4 a.ﬁ b.C.d.ﬁ e.ﬁ f'ﬁ
12 . (39 77 45
g. 30 h.| 35 js 55 k. 36 I.
[} Simplification de fractions
Simplifie les fractions par 2. Simplifie au maximum chaque fraction en
détaillant les étapes.
a, 2 _2x3_3 e, 14 _2x7 _7
10 2x5 5 127 2x6 6 a 80 _ 3x20 3
80 4x20 4
b1_0_2><5_§ d1_8_2><9_g
147 2x7 7 " 16 2x8 8 b, 83_9x7 9
14 2xX7 2
Simplifie les fractions par 3.
36 3x12 §_3
o, 2 _3x3_3 g 3-3x1_1 ©“ 127 1x12 17
12 3x4 4 "6 3x2 2
g 13_1x13 1
g 21 _3x9 9 |, 15 _3x5_5 " 65 5x13 5
30 3x10 10 "18 3x6 6
48 8x6 8
Simplifie les fractions par 5. & o7 756 7
;0 10_5x2_ 2 o 15 _5x3_3 40 5x8 5
" 25 5x5 5 " 40 5x8 8 o S4=328 3
50 _ 5x10_10 | -5 _ >5x1_ 1 28  Ix4 7
357 557 77 "207 5x4 4 9 54 6x4 @
K A5 _ 5x9 9 | 55 _ 5xi1l 11 66 6x11 6
" 100 5x20 20 | " 30 5x6 6 h. 77=711°71°°

Nombres et calculs
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FrAcTIONS © N3

FicHE 5 : SIMPLIFIER DES FRACTIONS (3)

EN Tu dois placer les dominos dans le parcours
en les recopiant, sachant qu'un domino ne peut
servir qu'une seule fois.

[E] On considére ces pyramides.

:.i:.iiz.&:.

[Pl Karim doit effectuer les calculs suivants et il
lui reste trés peu de temps. Aide-le.

a 5><9><11><13_l_1
T 13x5x11x9 17

1x2x3x4x5x6%x7 1

b. 2X3Xx4x5x6x7x8 8

c I1Xx2Xx3%..x98x99x100 1
" 2Xx3x4x%x..%x99x%x100x 101 ~ 101
d 2x4x6x8 _ 8

" 2x3x4x5x%x6 15

e 3x5x7 _ 1

" 2x3x4x5x6x7 48

. 2><4><8><16><32:64:64

16 x 32 1

7 1 3 7 3 1
3 5 4 2 8
0| | 63| | 4 |[18]|50] |40
20 49 24 27 10 50 a. Exprime la proportion de boules vertes pour
ces pyramides, puis simplifie chaque fraction.
8 1 1 1 6 2
7 2 6 3 . 1 .
/ 2 6 3 Pyramide 1: = Pyramide 2 : 3 = 1
15| | 14| | 9| [35]|80] |63 3 6 2
20 4 90 28 10 14 6 3 10 2
Pyramide 3: — = — Pyramide 4: — = —
4 5 5 1 5 9 Y 10 5 7 15 3
5 4 10 2 2
30 | |27 |2 ||2]|[14]|]|2
5 9 14 10 6 10 b. Reprends le a pour les pyramides 5 a 8 (elles
ne sont pas dessinées).
kAR EEA ERE KRk 15 5 21 3
4 64 8 50 > > 10 Pyramide5: — = = Pyramide6: — = —
Y 217 7 28 4
8
28 7 36 4
Pyramide 7: == = — Pyramide 8: — = —
9 |25 5 1| 7 |10 15 369 453
2 10 2 6 3 20 20
63 1 3
14 2 4 1 voici les diviseurs de quelques nombres.
2 9 4 Liste des diviseurs
3 90 24
60(1;2;3;4,;5,;6;10;12;15;20; 30; 60.
18 63 1 2 1 1
27 49 5 10 | 10 6 7211;2;3;4;6;8,;9,;12,;18;24,;36;72.
7 35 781;2;3;6,;13;26;39;78.
2 28 90(1;2;3;5;6;9;10;15;18;30;45; 90.
14 | 1 2 5 50 3 27 | 5 96(1;2:;3;4:;6:;8;12;16;24;32;48;96.
4 7 14 10 9 4

Simplifie chaque fraction par le plus grand diviseur
commun au humérateur et au dénominateur.

90 30x3 3

a. = =
60 30x2 2
b, 12 _6x12 12
T 78 6x13 13
o %6 _24axa_4
72 24x3° 3
g 80 _12x5 5
9%  12x8 8
e 72 _18x4 4
" 90 18x5 5
f 60 _5x12 5
T 72 6x12 6

96 16x6 16
9 78~ 13x6 13

Nombres et calculs [Z5]




FracTions ¢ N3

FicHE 6 : COMPARER DES FRACTIONS (1)

EN Entoure...

« en vert, les fractions inférieures a 1 ;

+ en bleu, les fractions égalesa 1 ;

« enrouge, les fractions supérieures a 1.

85 698 1287
286 598 128

PA On propose de comparer les deux fractions :

128 172
A=157 etB=173"

a. Compare les fractions Aet B a 1.

A<l et B>1
b. Déduis-en une comparaison entre A et B.

A<B

EJ] Dans chaque cas ci-dessous, compare les
deux fractions, en comparant chaque fraction a 1.

. 154 _ 158 589 _ 352
" 125 ~ 189 € 598 ~ 325
678 998 15 60
b, —o o 222 £ =2 o 2
987 ~ 679 15 ~ 51
. 4_3 320 _ 32
37 4 9 7130 T 13
1 11 1001
d 6> % h. 11 ~ 1010

I3 Donne les abscisses des points A, B et C, en
simplifiant les fractions si possible.

el oG] <fa)

A B C
e I e e e B e I B LA
0 1
Classe ces abscisses dans |'ordre croissant.

3 _3_3
16 8 4

Que remarques-tu ?

Elles ont méme numérateur et 16 > 8 > 4,

5] Compare les fractions de méme numérateur.

1 1 8 8
a. 17 - 7 d. 9 ~ 2

1 1 25 25

R e. e

b. 101 100 37 39

9 9 10 10

c. 1~ 7 f. 5 ~ 2

“Z’Hl Nombres et calculs

I3 Donne les abscisses des points E, F, G et H, en
simplifiant les fractions si possible.

5). £(15) (9 1
E(le)'F(16)'G(1e)EtH(16)
H E G F
S B R T T B SRS e
0 1
Classe ces abscisses dans |'ordre croissant.
1_5_9 _15
16 16 16 16
Que remarques-tu ?

Elles sont rangées dans I'ordre de leur numérateur.

Compare les fractions de méme dénominateur.

' 5 5 ' 19 19
) 2 23 ) 5 5
' 19 19 ' 8 8
[}l Compare les deux fractions.
17 19 1
a. E < ﬁ d. 3> H
11 11 11 3
. = > = . — > =
b 17~ 19 © 33
e Bowogg 3.3
19 19 11 8

[E]l Trois sacs contiennent des boules bleues et
des boules jaunes.

Le premier sac contient
5 boules bleues pour 3
boules jaunes.

Le second sac contient
3 boules bleues sur 8
boules au total.

Le troisiéme sac
contient 8 boules
jaunes sur 11 boules
au total.

Classe ces trois sacs dans l'ordre croissant de leur
proportion de boules bleues.

er .é.e .é.e i
1 sac.8 ;2 sac.8 0 3 sac.lldeboules

bleues.

3 3 5 .
Or 118 3 donc les sacs sont rangés dans

cet ordre 3¢ sac - 2° sac - 1* sac



FracTiOons ¢ N3

FicHe 7 : COMPARER DES FRACTIONS (2)

)

e -l 3 ol ). g[17
[ 1] PIacesurIaxe.C(z),D(lz),E(lz)etF

a. Setil. 3 S 17
T2 127 2 12

7 2 7 2
b. ﬁetg.ﬁ <§

[PA Dans chaque cas, compare les deux fractions
en les réduisant d'abord au méme dénominateur.

-2 'ori > % doncl > L
25 "7 25 25 5 25

25 6 19
C. 36et9 d. 7 et3

C §—2—4'or£<2—5donc§<—
9 " 36’ 36 36 9

Ul =

21 ;orﬂ >1—9donc3>1—9

d.3= = 7 7 7

[E] Compare les fractions ci-dessous.

9 6 8 2
. et b. —et=
a 293 9% 3
a6 12, 12> donc6>9
Sy e gy 2”3

45 10 35 5
© et S
., 10 _40 40 _45 10 _ 45
4 T 16"’ 16 16 4 16
5 45 45 35 5 35
d.7—§,or§>§donc7>§

Il Compare les nombres suivants.

6 o o 16
a. ﬁetSSA b. 17 A)etﬁ
6 _ 60 _ o 6 o
a. 10 = m—GO/odonc E>58A>
16 _ 80 _ o 16 o
b. E = W = 80 % donc 50 >17 %
3 o o 2
C. get72A> d.1A)etm
3 60 o i o
C. g = m = 60 % donc 5 <72 %
2 0,2 _ o 2 o
d. 1000 — 10 = 0,2 % donc 1000 <1%
EJ Compare les nombres suivants.
9 13
a. fet3 b.4etT
6 6 9 9
a.3 = f,or §< 5donc3< >
12 12 13 13
b.4 = 3 ior 5 < ?donc4< 3
23 71
C EetZ d. 10et7
32 32 23 23
C.2 = E’Orﬁ> Edonc2> 16
70 70 71 71
d. 10 = T,or7< Tdonc10< -

[3 L'auto-école

« Pleingaz » affiche

un taux de réussite

au code de 65 %, tandis
que 5 candidats sur 8
obtiennent le code dans
I'auto-école « Priorité-
Plus ».

Quelle auto-école a la proportion de recus au code
la plus importante ?

5 625

8 100

=62,5% <65%

« Pleingaz » a le meilleur taux de réussite.

Nombres et calculs [¥44)




FicHE 8 : COMPARER ET RANGER DES FRACTIONS (1)

FN Compare les nombres suivants.

4 3
a. 10 et 0,17 b. 0,019 et 100

4 40 17 4
a. 10 ~ 100 et0,17= 100 donc 10 > 0,17

19 3 30 3

b. 0,019= 1000 et 100 — 1000 donc 0,019< 100

112 3
C. 50 etl,14 d. 0,12 et 25

112 224 114 112
C. 50 — 100 et1,14= 100 donc 50 > 1,14

12 3 12 3

d.0,12= 100 et 25 =100 donc 0,12= 25

P31 Rangement de fractions
a. Réduis les fractions au méme dénominateur.

1 2 5 5 7
A"z B"3 6 D"12 E“24
12 16 20 10 7
A_ﬂ B_ﬂ C_ﬂ D_ﬂ E_ﬁ

b. Range les fractions de dénominateur 24 dans
I'ordre croissant.

7 _10 _12 _16 _ 20

24 24 24 24 24

c. Déduis-en le classement des premiers quotients
dans l'ordre croissant

7 5 1 2

24 12 2 °3°

3
6

[E] Méme énoncé qu'a I'exercice précédent.

1 3 7 11 23
A=5 B=, C=g D=1z E=33

16 24 28 22 23
A=33; B=33 (=33 D=33 E=33
16 22 23 24 28

32532323232

“As}] Nombres et calculs

FracTions ¢ N3

1 Range
les fractions
suivantes
dans l'ordre
décroissant.

4,11 10 12 23 47
3'6°'7'14'21"42°
56 .77 .60 36 46 47
42 '42 '42 '42 142 ' 42

77 60 56 47 46 36

42 742 " a2 " a2 " 227 &,
1 10 4 47 23 12
6 ° 7 ~ 3~ 42~ 21" 14
, 3.5.7.8 13 31
" 4'6'9'9'18' 36
27 30 28 32 26 31

6 36 '36 '36 ' 36 ' 36

2 03130 28 27 26
36~ 36 36 _ 36 _ 36 _ 36
13

>§>—
4 18

>£>§>
6

7
36 9

0| oo

5] Voici les audiences réalisées par différentes
chaines de télévision lundi soir.

Classe ces chaines dans I'ordre décroissant de leur
audience.

Chaine A B C D E
. 1 3 9 3
ALEISIES | — 25 | 100 | 50 | 20
1_25 3 _12 3 __6 3 _15
47100 ' 25 100 ' 50 ~ 100 ' 20 _ 100 °

25>15>12>9>6
100 100 100 100 100

3 3
= 5 2 5 =2

20 7 25 ~ 100 ~ 50

N

ChaineA - ChaineE - ChaineB - ChaineC - ChaineD



FrAcTiONs ¢ N3

FicHe 10 : FAIRE LE LIEN ENTRE FRACTIONS, PROPORTIONS ET POURCENTAGES (1)

FN Exprimer des proportions

a. Dans un sac contenant 38 billes, 17
17 billes sont vertes. Quelle est la 38
proportion de billes vertes ?

b. Dans une bouteille de 50 cL, il y a 13
13 cL de sirop. Quelle est la )

proportion de sirop ?

c. Dans une entreprise de 28

salariés, 12 portent des lunettes. 16
Quelle est la proportion de ceux qui 28
ne portent pas de lunettes ?

d. Mathieu a ramassé 5 kg de 5
pommes et 9 kg de poires. Quelle est 14
la proportion de pommes ?

e. Quelle est la proportion de 4
voyelles dans le mot « proportion » ? 10
f. Un match de football est composé

de 2 mi-temps de 45 minutes, entre-
coupées d'une pause de 10 minutes. 10
Quelle proportion de la durée du 100
match cette pause représente-t-elle ?

g. Dans un sac de 43 bonbons, 27

sont rouges, 4 sont bleus et les autres 12
sont orange. Quelle est la proportion 3

de bonbons orange ?

[’T Dans la classe de 6°1, il y a 18 filles et 6
garcons. Dans la classe de 6° 4, il y a 21 filles sur
un total de 28 éleves. La proportion de filles est-
elle la méme dans les deux classes ? Explique.

En 6°1, il y a 18 filles pour 24 éleves. Donc la proportion

) 18 6x3 3
de filles est 24 " 6x4 4

21 7x3 3

En 6°4, | tion de fill t —= = =—.
n a proportion de filles es 28~ Tx4 — a

La proportion de filles est donc la méme dans les 2

classes.

[E] Quelle proportion de la surface est colorée...

rouge ?

Nombres et calculs

71 Le cocktail « Fruit des iles » est composé...

. de 6 cL de jus de litchi ; fq h
. de 8 cL de jus de kiwi ; F
. de 12 cL de jus de fruit de la passion ; I

. de 10 cL de jus de goyave.

Quelle est la proportion de chaque jus
de fruit dans ce cocktail ?

(Tu simplifieras chaque fraction.)

6 _6x1 1
Litchi - 36 =6x6 ~ 6
Kiwi: — =3x2_2

" 36 4x9 9

12 12x1 1

Fruit de la passion : 36 " 12x3 3"

[5] Dans une compétition
de judo, voici le nombre de
benjamins qui participent,
selon leur catégorie de
poids. Compléte le tableau,
en indiquant la proportion
de participants de chaque

catégorie, puis simplifie
chaque fraction.
s @®|S|S|B|0|8
POIdS o A0 (] (0 0 7] Ze) Ze)
en kg Mm| o | |0 |n|w]|] ol
1 m m m < < Tol Tol
Nombre | 10 |25 |26 (15 (13 | 5 | 4
Proportion 10| 2526 (15|13 | 5 4 2
. 100({100(100(100(100|100|100|100
Fraction | 1 | 1 |13 | 3 |13 | 1 | 1 | 1
simplifiée | 10 | 4 |50 | 20 [100| 20 | 25 | 50

7 Dans un jeu
de 32 cartes, quel
est le pourcentage...

a. d'as?

b. de trefles ?

c. de figures ?

w
N‘W ©olw HF 0|

d. de figures coeur ?



